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Stadt Bitterfeld-Wolfen 

Rathausplatz 1 

06766 Bitterfeld-Wolfen 

 

Sitzungsniederschrift 

 

 

Der Ortschaftsrat Holzweißig führte seine 14. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Dienstag, dem 

15.12.2015, in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Holzweißig, Rathausstraße 1, Rathaus, Großer Sitzungssaal, 

von 18:00 Uhr bis 19:30 Uhr, durch. 

 

 

Teilnehmerliste 

 

 

stimmberechtigt: 

 

Vorsitz 

 
Hans-Jürgen Präßler  

Mitglied 

 
Tino Höbold  

Dieter Brand  

Uwe Denkewitz  

Mario Fessel  

Thomas Hürthe  

Uwe Kröber  

Annett Riede  

Ines Stalinski  

 

 

abwesend: 
 

 

 

Die Mitglieder waren durch Einladung auf Dienstag, den 15.12.2015, unter Mitteilung der 

Tagesordnung geladen worden. 

Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 

 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 

der Beschlussfähigkeit 

 

  

   

2    Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

 
  

   

3    Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 

10.11.2015 

 

  

   

4    Bericht des Ortsbürgermeisters zur Ausführung gefasster Beschlüsse und 

aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit der Oberbürgermeisterin 

 

  

   

5    Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

 
  

   

6    Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner/innen der 

Stadt 

 

  

   

7    Erste Auswertung der stattgefundenen Beratungen zur Risikoanalyse und des 

Brandschutzbedarfs 

 

  

   

8    Informationen durch Stadträte 

 
  

   

9    Schließung des öffentlichen Teils 
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zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung und der Beschlussfähigkeit 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister, Herr Präßler, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle 

Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und 

Vollzähligkeit des Ortschaftsrates mit 8 Ortschaftsräten und dem 

Ortsbürgermeister, insgesamt 9 Stimmberechtigten, fest. Damit ist die 

Beschlussfähigkeit gegeben. 

 

 

 

zu 2  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 

  

 

 

 Änderungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor. Der Ortsbürgermeister 

lässt über die vorliegende Tagesordnung abstimmen. 

 

     

einstimmig beschlossen 

 

Ja 9   

Nein 0   

Enthaltung 0   

zu 3  Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates 

vom 10.11.2015 

  

 

 

 Folgende Maßnahmen sind noch offen: 

 

Schulstraße 

Fußweg Quergefälle und Wurzeln werden 2016 beseitigt. 

 

Reparatur Rad-/Fußweg Glück-Auf-Straße 

Der gesamt Rad-/Fußweg wird in 4 Teilabschnitte geteilt. Die Reparatur ist 

im Jahr 2016 geplant. 

 

Glück-Auf-Straße 

Nicht mehr benötigte und außer Betrieb befindliche Beleuchtungsmaste 

entfernen bzw. gegebenenfalls wieder aktivieren. 

 

Hintere Dorfstraße (Nähe Allianz Pratsch) 

Baum wurde entfernt. Wurzel muss noch beseitigt werden. 

 

Wiesenstraße 

Beseitigung von Vernässungsflächen, Maßnahmen verfolgen und begleiten, 

insbesondere die der Grabenabschnitte A und B unterhalb der Kirchstraße 

und der Sportlergaststätte. Umsetzung ist in Arbeit. 

 

Roitzscher Straße 

Bei Starkregen fließt das Wasser in einen Graben hinter der Gartenanlage. Es 

muss geprüft werden, warum so viel Wasser in den Graben gelangt. Zur 

Klärung ist mit dem AZUM eine Befahrung durchzuführen. Weitere 

Prüfungen folgen. 

 

Siedlung Süd 

Die Zufahrt (Spitzkehre) wurde durch die Baumaßnahme Cäcilienstraße 

beschädigt und wird nach Fertigstellung der Cäcilienstraße neu 

aufgepflastert. 

Beschwerde des Herrn Jagla, dass die enorme von der Straße des Friedens 

kommende Niederschlagsmenge, die seine Grundstücksmauer bei Starkregen 

unterspült, nicht abgeleitet wird. 
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Zwei Bürgerbeschwerden über Querschläge in der Straße des Friedens, 

gegenüber der Zufahrt zum Rathausgebäude. Diese Mängel sollen im Zuge 

der Aufpflasterungen der Spitzkehre behoben  

werden. 

Für dieses Jahr stehen dafür keine finanziellen Mittel mehr zur Verfügung. 

Laut Aussage des SB Hoch- und Tiefbau wird ein Projekt erstellt. Die 

Maßnahme „Spitzkehre, Regenwasserabführung und Fußweg Jagla“ soll 

2016 abgearbeitet werden. 

 

Straßenbegleitgrün entfernen – Helenenstraße / Hauptstraße 32 

Maßnahme wird durch SB Grünflächen veranlasst. 

 

Wildzaun 

Die Maßnahme ist angearbeitet worden – jedoch nicht zur Zufriedenheit der 

Bürger und des Ortschaftsrates. Auf Grund von 

Kommunikationsschwierigkeiten zwischen Auftraggeber und Auftragnehmer 

wurde, entgegen der Absprache, kein Tor installiert. Dieses wird 

nachträglich eingebaut, um einen Zugang zur Goitzsche zu gewährleisten. 

Danach erfolgt die Abnahme. 

 

Feuchtbiotop 

Der SB Grünflächen beabsichtigt, den Pflege-Bereich zu teilen. Der obere 

Lauf bzw. der obere See und der Auslauf im unteren Bereich sollen dem 

Unterhaltungsverband zugeordnet werden. Die große Fläche, die der 

Anglerverein bisher betreute, soll ihm weiterhin überlassen werden. Mit der 

Pflege des oberen Bereiches soll, soweit die Witterung es zulässt, noch in 

diesem Jahr begonnen werden. 

 

Clara-Zetkin-Straße 

Im oberen Bereich muss geprüft werden, ob das Pflaster ausgebessert bzw. 

eine Angleichung des Pflasters an die bituminierte Schicht vorgenommen 

werden kann und ob eine Untergrundverdichtung des Seitenstreifens in Höhe 

Heimatverein, Clara-Zetkin-Straße 39, möglich ist. 

 

Kleine Strengbachbrücke 

Neben einer zeitnahen Ausreparatur wird nach weiteren Möglichkeiten 

gesucht, diese neu herzurichten bzw. das Problem anderweitig zu lösen.  

 

Straßenschäden Petersrodaer Straße 

Eine Reparatur durch die Stadt ist 2016 eingetaktet. 

 

Weihnachtsbaum 

Das Einbringen einer Hülse, einschließlich aller dazu erforderlichen 

Maßnahmen wird in Absprache mit Herrn Küter im Jahr 2016 realisiert. 

 

Der Ortsbürgermeister lässt über die Niederschrift abstimmen. 

 

 

einstimmig beschlossen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ja 9   

Nein 0   

Enthaltung 0   

zu 4  Bericht des Ortsbürgermeisters zur Ausführung gefasster Beschlüsse 

und aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit der 

Oberbürgermeisterin 

  

 

 

 Auswertung Stadtratssitzung  
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Die Hundesteuersatzung ist beschlossen.  

Der Verkauf von Hort und Kita im OT Holzweißig wurde abgelehnt. 

Dem Bauantrag von Frau Franziska Ryll wurde zugestimmt. 

 

OB-Beratung 

 

Friedhofssatzung / Friedhofsgebührensatzung 

Die Neufassung wurde vorgestellt und wird im Januar 2016 Thema der 

Ortschaftsratssitzung Holzweißig sein. Die Unterlagen gehen allen 

Mitgliedern mit der Einladung zu. 

 

Gedenktag für die Opfer des Nationalsozialismus  

Eine Kranzniederlegung findet am 27.01.2016, 10.00 Uhr an der 

Gedenkstätte auf dem Friedhof, OT Greppin, Neue Straße 26a, statt. 

 

Verkehrssicherungspflicht Siedlung Süd Nr. 6 

Gefahrenabwehr wurde an einer Pappel (hinter dem Gebäude des Sitzes des 

Heimatvereins, Clara-Zetkin-Straße) vorgenommen. Weitere Maßnahmen an 

dem Baum folgen im kommenden Jahr. 

 

Rückbau Spielgerät Siedlung Süd 

Laut Information des SB Liegenschaften wurden an dem Häuschen mit 

Rutsche in der Vergangenheit mehrere Reparaturen durchgeführt. Nachdem 

dies nun nicht mehr möglich ist, erfolgte eine Sperrung des Segments durch 

den TÜV. Auf Nachfrage des Ortsbürgermeisters wurde vom SB bestätigt, 

dass aufgrund der hohen Frequentierung an dieser Stelle ein anderes 

Spielhäuschen aufgestellt wird. 

 

Beleuchtung Cäcilienstraße / Ecke Martinstraße 

Am „Endmast“ Ecke Martinstraße in Richtung Cäcilienstraße wird eine 

Beleuchtung installiert. 

Desweiteren erfolgt eine Prüfung, ob die jetzige LED-Beleuchtung in der 

Cäcilienstraße etwas verstärkt werden kann. 

 

 

 

Anträge auf Gewährung einer Zuwendung zur Förderung von 

Kulturvereinen aus Brauchtumsmitteln 2015 

 

Der Ortsbürgermeister übergibt das Wort an den stellvertretenden 

Vorsitzenden des Heimatvereins Holzweißig. Herr Fessel erklärt, dass der 

Heimatverein den Antrag stellt, für die Begleichung der 

Betriebshaftpflichtversicherung in Höhe von 258,00 € den Erlös aus 

Eintrittsgeldern der Weihnachtsfeier verwenden zu können. 

 

Beschluss 

Der Ortschaftsrat beschließt, dass der Heimatverein Holzweißig e.V. für die 

Begleichung der Betriebshaftpflichtversicherung in Höhe von 258,00 € den 

Erlös aus Eintrittsgeldern der Weihnachtsfeier verwenden kann. 

 

Abstimmung 

9 Stimmen dafür     0 Stimmen dagegen     0 Stimmenthaltungen 

 

 

Der Ortsbürgermeister legt dar, dass die Jugendfeuerwehr Holzweißig den 
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Antrag gestellt hat, die zum Tag der offenen Tür nicht in Anspruch 

genommenen Brauchtumsmittel in Höhe von 414,30 € für den Kauf von T-

Shirts für die Kinder und Jugendlichen verwenden zu dürfen. 

 

Beschluss 

Der Ortschaftsrat beschließt, dass für die Jugendfeuerwehr Holzweißig für 

den Kauf von T-Shirts für die Kinder und Jugendlichen die für den Tag der 

offenen Tür nicht in Anspruch genommenen Brauchtumsmittel in Höhe von 

414,30 € zur Verfügung gestellt werden. 

 

Abstimmung 

9 Stimmen dafür    0 Stimmen dagegen     0 Stimmenthaltungen 

 

 

 

Winterdienstplan 2015 / 2016 

Der Ortsbürgermeister gibt den Inhalt im Wesentlichen bekannt und verweist 

darauf, dass der Plan jederzeit bei ihm eingesehen werden kann. Er 

informiert, dass Ansprechpartner der SBL Hoch- und Tiefbau, Herr Guffler, 

sowie Frau Haase sind. 

 

Tempoüberschreitungen 

Da der Bevölkerung aufgefallen ist, dass auf den Straßen Holzweißigs zu 

schnell gefahren wird, erfolgt am morgigen Tag eine Befahrung der Polizei 

mit dem Ortsbürgermeister. Im Ergebnis dessen werden Standorte und 

Termin einer Laser-Geschwindigkeitskontrolle festgelegt. 

 

zu 5  Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Frau Riede spricht die schlechte Entwässerung in der Glück-Auf-Straße an. 

Sie weist darauf hin, dass sich z. B. in der Kurve am Ärztehaus nach 

Niederschlag eine große Pfütze bildet, weil das Wasser nicht ablaufen kann. 

Sie gibt zu bedenken, dass dies bei Minusgraden zum Gefahrenpunkt wird, 

besonders für Radfahrer. 

Der Ortsbürgermeister bestätigt diese Tatsache und wird den Sachverhalt 

weiterleiten. In diesem Zusammenhang weist er darauf hin, dass die 

Verfüllung mit Bitumen an anderer Stelle dieser Straße ebenfalls noch 

aussteht. 

 

Herrn Kröber interessiert nach wie vor, wer die Kräfte zur Pflege der 

Grünanlagen einteilt. Er musste feststellen, dass bei der Grünflächenpflege 

einige Stellen ständig unbeachtet bleiben. Der Ortsbürgermeister wird den 

Hinweis an die Verwaltung weitergeben. 

 

Herr Kröber erkundigt sich, wie die Pläne des Ortschaftsrates bezüglich 

eines neuen Festzeltes aussehen. Der Ortsbürgermeister verweist auf die 

Ortschaftsratssitzung im Januar, in der zum Thema Brauchtumsmittel 2016 

beraten wird. 

 

Herr Fessel informiert, dass am vergangenen Wochenende die Benefiz-Gala 

der Stadt Bitterfeld-Wolfen „1000 Sterne sind ein Dom“ stattgefunden hat. 

Dort wurden 2700,00 € Spendengelder für die Gestaltung der Außenanlage 

des Schulhofs Holzweißig gestiftet.  

 

 

 

zu 6  Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden  
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Einwohner/innen der Stadt 

  

 

 Herr Böttcher, Karl-Liebknecht-Straße 28a, hinterfragt, warum bei den 

Gullys in der Glück-Auf-Straße nur der „Auffangbehälter“ saubergemacht 

und nicht die Entwässerungsleitung gespült wird. Er schildert, dass die 

Gullys ihrer Funktion der Entwässerung nicht nachkommen können, weil sie 

voller Wasser stehen. Das hat zur Folge, dass das Niederschlagswasser in 

Richtung Ärztehaus fließt. In Höhe des Teiches etwa läuft es auf den 

Fußweg, der dann bei Regen unter Wasser steht. Dieser wird von den 

Patienten des Ärztehauses genutzt. Herr Böttcher merkt an, dass in der 

Straße eine Leitung in Richtung Kippe verlegt wurde, die sichtbar in einer 

„Müllgrube“ (Teer, Bauschutt usw.) endet.  

Der Ortsbürgermeister bittet um das von Herrn Böttcher angefertigte Foto. 

Er bemerkt, dass das ein allgemeines Problem darstellt und er diesen 

Sachverhalt im zuständigen Bereich ansprechen wird. 

 

Herr Böttcher möchte wissen, wer für den Winterdienst an dem Haus in der 

Karl-Liebknecht-Straße/ Ecke Paupitzscher Straße verantwortlich ist. 

Der Ortsbürgermeister antwortet, dass es sich s. E. um das Grundstück 

Paupitzscher Straße 8 handelt und kein Verantwortlicher bekannt ist. Er wird 

sich diesbezüglich mit der Verwaltung in Verbindung setzen.  

 

 

 

zu 7  Erste Auswertung der stattgefundenen Beratungen zur Risikoanalyse 

und des Brandschutzbedarfs 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister fasst den Inhalt der bisher stattgefundenen 

Beratungen zusammen. 

Es schließt sich eine rege Diskussion an. 

 

Fazit: 

Der Ortschaftsrat Holzweißig bekennt sich einstimmig für den Erhalt des 

selbständigen Standortes der Freiwilligen Feuerwehr Holzweißig im OT 

Holzweißig mit der Spezialisierung: Rettung von Leib und Leben in der 

Goitzsche und Erhalt der Goitzschewaldes selbst. 

 

Am 26.01.2016 tagt der ROVB, zu welcher der Ortsbürgermeister präsent 

sein wird. 

 

 

 

zu 8  Informationen durch Stadträte 

  

 

 

 Herr Denkewitz informiert über die Themen des letzten Bau- und 

Vergabeausschusses. 

 

Herr Kröber bezieht sich auf die wichtigsten Fakten der Sitzung des 

Wirtschafts- und Umweltausschusseses und speziell auf das Thema 

Stadtwerke Wolfen  

 

Der Ortsbürgermeister nimmt Bezug auf die Beratung des Zweckverbandes 

Bergbaufolgelandschaft Goitzsche vom 14.12.2015. Er stellt heraus, dass die 

Umsetzmanagerin TWGK (Touristisch wirtschaftliches Gesamtkonzept 

Mitteldeutscher Seenlandschaft), Frau Scharf, die Entwicklung in Sachsen-

Anhalt und in Sachsen koordinieren wird. Ihr Sitz ist in Ferropolis. 

Desweiteren informiert er über gestellte und bereits bewilligte 

Fördermittelanträge. 
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Der Ortsbürgermeister gibt bekannt, dass die nächste Sitzung des 

Ortschaftsrates Holzweißig am 12.01.2016, 19.00 Uhr im Rathaus 

Holzweißig stattfindet. 

     

zu 9  Schließung des öffentlichen Teils 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister schließt um 19.18 Uhr den öffentlichen Teil der 

Sitzung. Er verabschiedet die anwesenden Bürger, wünscht Ihnen ein 

schönes Weihnachtsfest  und stellt die Nichtöffentlichkeit her. 

 

 

 

 

 

 

gez. 

Hans-Jürgen Präßler 

Ortsbürgermeister 
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